



## ПАРТИИНАЯ ЖИЗНЬ: РЕЗЕРВЫ УСКОРЕНИЯ УЧИТЬ АКТИВНОСТИ

— Есть ли у нас пассивные коммунисты? — переспросил секретарь парткома совхоза «Арсеновский» Виктор Андреевич Лапиков. — Есть, к сожалению. Не каждого из 86 совхозных партийцев можно назвать активным бойцом.

Практика свидетельствует: наивысших результатов в труде добиваются люди, политически зрелые, убежденные в общественной значимости своего дела. Воспитывать эти качества в каждом, растить людей, преданных нашим духовным идеалам, — важнейшая задача. На это направлены политическая и экономическая учеба в совхозной партийной организации.

Однако, как говорится, учить человека активности — одно, а сделать его активным — совсем другое. Надо обеспечить такой микроклимат в коллективе, когда каждый работник имеет возможность проявить свои знания, граж-

данскую зрелость, организаторские способности.

Именно здесь эффективна такая форма воспитания, как выступления рабочих на партийных собраниях, заседаниях парткома с докладами и сообщениями, в которых они самостоятельно анализируют состояние дел на том или ином участке производства, разрабатывают конкретные рекомендации по повышению эффективности работы.

Проверил свой бойцовский характер во время посевной член КПСС, управляющий вторым отделением Анатолий Леонидович Попов.

— Пора кончать с порочной практикой, — горячо доказывал он на одной из раскомандировок, — когда с посевом некоторых культур не укладываемся в агротехнические сроки.

Как обычно поступали? Пока одну культуру не посеяли, к севу других не приступали, хотя и сроки

уже проходили. Пришло время ломать такое настроение. И главный агроном, член парткома Анатолий Алексеевич Зубарев поддержал такое предложение. Нынче уложились в сроки и при хорошем качестве поселили не только зерновые, но и кукурузу и другие пропашные.

Вот так инициатива, творческий подход к делу дали толчок более продуманной форме организации труда.

Секретарь партийной организации второго отделения, заведующая библиотекой Галина Ивановна Беляева очень тепло отзвалась о механизаторе Александре Назаровиче Лоскутникове:

— Настоящий коммунист, душой болеет за порученное дело. Во время посевной, заготовки кормов и уборки урожая возглавляет временную партийную группу. По поручению партийного бюро на собрании коммунистов он не раз выступал. Его выступления на собраниях всегда обстоятельны. Александр Назарович на конкретных примерах показывает, как добровольно труждются члены его звена. Но можно и лучше работать, если поднять качест-

во ремонтных работ. А то ведь слаба ремонтная база. Два токаря и один сварщик. И, как правило, выдвигает конкретные предложения по улучшению ремонта сельскохозяйственной техники.

С конкретными деловыми предложениями выступают на партийных собраниях бригадир полеводческой бригады Виктор Иванович Майгардт, бригадир животноводов Вера Ивановна Шмидт. Можно привести немало примеров трудовой и гражданской активности рабочих и специалистов.

Арсеновские животноводы выступали инициаторами районного социалистического соревнования за получение максимальной производительности скота в зимне-стойловый период 1985—1986 года. Слово свое сдержали. Полугодовой план по производству молока выполнены.

Пример этот показывает, какой огромной материальной силой становится активная жизненная позиция рабочего человека, его партийная заинтересованность в общем успехе коллектива, подкрепленные общественной поддержкой.

И. ТРУШИН.

### НАМ ПИШУТ

#### Кто даст ответ за наши семь бед?

Дорогая редакция, обращаются к вам жители села Банинова, проживающие по улице Николаева. Посоветуйте, что нам делать и как быть?

Два с половиной года назад поставили у нас водонапорную башню. Мы, естественно, обрадовались, что вода будет постоянно, многие даже домой провели. Но недолго пришлось радоваться. Всю зиму носили воду кто откуда мог. И вот уже наступило лето, а воды как не было, так и нет. Вы сами понимаете, что летом воды уходит вдвое больше, и носить ее нужно много, да и не очень близко, а у нас на улице много пенсионеров, даже Герой Советского Союза Николаев живет. Неоднократно обращались к директору совхоза, но с его стороны одни только обещания.

Нет также на улице освещения, дорога плохая, и

в грязь по ней только в ботинках сапогах пройти можно. Летом еще хорошо — темнеет поздно, ну, а в остальные времена года, вы, наверное, уже представляете, что у нас творится. Взрослому еще полбоги, но ведь и детей на улице много школьного и ясельного возраста. Чтобы пройти с маленьким ребенком из садика, нужно преодолеть несколько препятствий. Первое, самое ответственное — подвесной мост через речку Баниновку уже несколько лет стоит в аварийном состоянии. А ведь дети ходят и одни в школу. И второе препятствие — грязь.

Все эти вопросы неоднократно поднимались на собраниях и заседаниях.

Мы вас очень просим, помогите нам расшевелить начальство совхоза «Баниновский».

Жители села Банинова.

### НАМ ОТВЕЧАЮТ

#### Башня работает, мост отремонтируем

Водонапорная башня по ул. Николаева отремонтирована. 20 июня 1986 г. пройдена дорога. По мере поступления ламп дневного света в совхоз улица будет освещена.

Запланировано в июле—августе отремонтировать подвесной мост через р. Баниновку за счет самообложения.

М. КОЛОМЕЦ,  
председатель Баниновского сельского Совета.

### БЛАГОУСТРОЙСТВО—ДЕЛО ОБЩЕЕ

«Любим ли мы свою улицу?». Под таким заголовком в номере газеты за 24 июня был опубликован материал рейдовой бригады, прошедшей по отдельным улицам п. Крапивинского. Нет, не стал поселок нашим родным домом, нет еще в нем порядка и чистоты.

В результате того, что многие годы благоустройству районного центра уделялось мало внимания, большинство улиц оказалось непроезжими, прекратилось строительство тротуаров, с наступлением весны поселок покрывается сорняками. Растут сорняки всходу: вокруг общественных зданий, вдоль изгородей, в придворной части улиц,

на приусадебных участках многих граждан.

Улица Советская (вдумайтесь в ее название) — главная в поселке. Дорога на ней полностью покрыта асфальтом, и по ней свободно движется транспорт. А как люди? Проложить тротуары несложно. В городах в соседних районах каждый трудящийся почетыре дня в году работает на благоустройстве своих улиц. Там водители грузовых автомобилей и колесных тракторов по собственной инициативе подвозят необходимый материал, а жители, организуясь в бригады, прокладывают тротуары. Хотя бы сто метров асфальтированной пешеходной дорожки в год

на каждой улице.

Но навести порядок у своего дома нетрудно. Для этого потребуется не более часа в неделю. Пройдем по маршруту: продмаг — мост через реку Быстроуху. Расстояние небольшое, а ландшафт огорчающий. Бывший цветник около тира заброшен. Он зарос сорной растительностью. За ним в запущенном состоянии территория заброшенного дома №16.

Цветник у магазина «Обувь» не ухожен. Восточная сторона павильона «Воды—соки» захламлена. Убого выглядит территория агентства «Союзпечать».

## СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ И ЭТИМ СЧАСТЛИВЫ

Сил Данилович и Ольга Федоровна Ващило из поселка Крапивинского недавно отметили 63-летие супружеской жизни. Силу Даниловичу исполнилось 86 лет, а Ольге Федоровне — 83. Многие поздравили их на своем веку, много было пережито ими за долгие годы совместной жизни.

Родились они в Белоруссии, в селе Подволошко Игуменского уезда Минской губернии. У Силы Даниловича было двенадцать братьев и сестер. Жили его родители бедно, едва сводя концы с концами. Богатой крестьянской семьи была лишь на лапти, которых имелось у отца в запасе около ста пар. Не позлезо Силу Даниловичу и с образованием — окончил только два класса церковно-приходской школы. В граждансую войну воевал против белополяков, был разведчиком. Хорошо помнил бои у реки Березина, где был ранен. Поженились они с Ольгой Федоровной в 1923 году, а в 1926 переехали в Сибирь, поселились в деревне Фомихе Крапивинского района.

Работал кузнецом, а в 1929 году, когда образовалась коммуна «Роза Люксембург», переехал в Крапивину и вступил в коммуну. Все ноги отбила я в Москве, — смеясь, говорит она. — Ох, как охота было все посмотреть, увидеть. А послали меня на выставку как телятницу, привезли у телят были 800 граммов в сутки.

Так вот и работали супруги, умножая богатство колхоза. Но вероломное нападение фашистской Германии горем вошло в их семью. Защищая Родину, погиб смертью храбрых сынов Григорий. По состоянию здоровья Силу Даниловича на фронт не попал, работал в строительном батальоне в тылу.

Пережили войну, Силу Данилович снова взялся за железо и не выпускал из рук кузнецкого молота до пенсии, а Ольга Федоровна работала телятницей и после пенсии, проработав в животноводстве в общей сложности 40 лет.

— И дома корову держали, только вот год назад продали. И себя молоком обеспечивали, и государству давали, — говорит Ольга Федоровна.

Вырастили Силу Даниловича и Ольгу Федоровну шестерых детей, живы из них сейчас трое. Радуются дед с бабкой, когда к ним приезжают в гости внуки и правнуки.

Всю жизнь супруги Ващило посвятили труду, учреждения и славя свою страну. И этим счастливы.

Б. ДОБРОХОТОВ,  
селькор.

## БЛАГОУХАНЬЕ

Как остров среди репьи и крапивы, возвышается здание прокуратуры. У каждого жилого дома сорняки растительность.

На многих улицах почти у каждой усадьбы лежат бревна, различные древесные отходы и стройматериалы, металлом, растет метровый сорняк. Но жители улицы Пушкина привозили всех крапивинцев. Трактористы, шоферы, проживающие здесь, в дождливые осени и весну превратили ее в непроезжую. Обозленные жители преградили путь водителям. Они забросали проделанные ко-



Много новой техники поступает в совхозы. И очень важно собрать ее, отрегулировать и быстро приступить к работе. Эти заботы ложатся на плечи механиков, заведующих мастерскими.

В совхозе «Баниновский» ответственно относятся к новой технике заведующий РТМ Владимир Васильевич Кобелев. С механикатором Владимиром Васильевичем Николаевым и управляемым фермой Петром Николаевичем Гридиневым (на снимке) он собирает комбайн КСС-2,6.



В группе боярки совхоза «Крапивинский» Валентина Михайловна Бурзова уйдь выше, чем в прошлом году. За зимовку она надоила от коровы по 1735 кг молока, а за пять месяцев нынешнего года — по 1155 кг.

Фото В. Евстигнеева.

## ЗЕЛЕННАЯ ЖАТВА

## ПЕРВЫЕ ТОННЫ, ПЕРВЫЕ ТРЕВОГИ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

но когда это сено дойдет до нужной кондиции? Через сутки, двое? Насколько же производительнее сушка сена в хорошую погоду в поле в растресченном виде! В непогоду погоду и ночью установки из-за влажного воздуха в работу пускать нельзя. Это еще больше снижает их производительность.

Активное вентилирование борисовцы применяли и в добрую построением сенохранилище. Но из восьми вентиляторов работают два, так как не хватает электроэнергии. Поэтому сено, расстеленное тридцатисантиметровым слоем по всему хранилищу, сушится плохо, кое-где начало плесневеть. Из-за нехватки электроэнергии нельзя будет увеличить и число наружных установок активного вентилирования. И снова думается: почему этот вопрос нельзя было решить заранее? Ведь знали же энергетики, что для большого количества мощных электромоторов напряжение в сети не хватит?

Отчетливо наметились помехи и в закладке сенажа. В поле три КСК-100. Два из них могут работать в две смены. Для отвозки травяной массы есть пять К-700, три автомашины. Это значит, что если КСК-100 будут косить траву без остановок, то транспорта не хватит. Нужно, считают механизаторы, еще пять или шесть транспортных единиц. А где их взять?

Прошедшая зимовка показала, к какому снижению надеялись и привнесут могут привести некачественные корма. В совхозе «Борисовский» комиссии по качеству кормов созданы. На первой ферме ее возглавляет ветврач И. И. Шамиц, на второй — зоотехник В. А. Баузэр. Но к работе они еще не приступали. И зря. С первых же дней заготовки кормов люди должны знать, что от них требуется. Всего несколько стогов поставили борисовцы, а пренебрежение к технологии и правилам заготовки уже проявили. Некоторые стога завершены небрежно, их «пролетят» при первом же хорошем дожде, а некоторые заплесневеют сами, так как сено в них влажновато.

Старожилы помнят сенокосы сороковых и пятидесятых годов, когда техники было мало. В поле выходили все, от мала до велика, работали в погожие дни с утра до ночи, сенокосная страда действительно была страдой. Беззаботность росла тем быстрее, чем быстрее хозяйства вооружались



Довольна своей работой Ирина Шерина. Довольны обедами, которые она привозит в поле, механизаторы.



Желанный гость у кормозаготовителей водовоз Николай Жуков. Приятно выпить в жаркий день кружку родниковой воды.

техникой. Не только каждый погожий час, но и не все погожие дни стали использовать. И не стало утят зеленого витаминного сена из молодого разнотравья, и чуть ли не каждый второй стог оказывается прелым.

Раскачуку с заготовкой кормов хозяйства района проявили и в этом году. Травы переставают, отцевают, а стога на полях и

А. ШЕВНИН.  
Фото В. Евстигнеева.

полнении ими депутатских обязанностей.

Позабыты и уличные комитеты. Лет десять назад они избирались на каждой улице в составе 5—15 человек (в зависимости от количества дворов). Каждый член уличного комитета имел (по соседству) свою десятидворку, добросовестно выполняя свои обязанности по поддержанию чистоты и озеленению каждой усадьбы. Председатели уличных комитетов утверждались на заседании исполнкома поссовета. Но это было давно. Будет ли в скопом будущем?

И ветеранам партии, войны и труда не следует терять своей чести в солдатах в наследственном порядке своих приусадебных участков, приобщать к тру-

## СОРНИЯКОВ

лен чем могли: непригодными деталями печного отопления, металлической домашней утварью, корпусами стиральных машин и холодильников.

В поселке 41 улица. На ней проживают 63 депутата поселкового и 20 депутатов районного Советов народных депутатов. Депутаты обязаны встречаться с избирателями по их местожительству и отчитываться перед ними каждое полугодие. Но это положение не соблюдается. Почему такое отношение к доверию, почему пассивны отдельные депутаты в исполнении своего долга?

ЗА КАЧЕСТВЕННЫЕ КОРМА —  
ВЫСОКУЮ ОПЛАТУ

Нынче на заготовке кормов руководители и специалисты особое внимание уделяют качеству. Первым начали и организованно ведут закладку сенажа в совхозе «Тараевановский». Комплексный механизированный отряд уже заложил его более 800 тонн. Около 150 тонн витаминного корма приготовило звено сушильщиков в совхозе «Крапивинский». В этом же хозяйстве появились первые стога высококачественного сена. Сегодня на счету более 100 тонн. Ведут заготовку кормов и другие хозяйства. В большинстве подразделений прямая и дополнительная оплата труда ставится в зависимость от качества.

Руководители и специалисты совхозов должны принять исчерпывающие меры к безусловному выполнению задания по заготовке сена, сенажа и витаминного корма. В каждом хозяйстве необходимо организовать действенное соревнование. Оплату труда на заготовке кормов производить по рекомендациям областного агропромышленного комплекса. Образцы травяной муки, сена, сенажа отбирать в установленном порядке и строго по графику доставлять в лабо-

раторию. Итоги работы хозяйств и звеньев на заготовке кормов будут подводиться через каждые пять дней.

Труд рабочих, занятых на заготовке кормов, оплачивается по сдельно-прогрессивным расценкам в зависимости от выполнения сменной нормы и качества в тоннах.

Уровень выполнения сменной нормы в процентах

	I кл.	II кл.	III кл.
До 25	—	70	30
от 25 до 70	—	140	30
от 70 и выше	—	140	30

Тарифный фонд увеличивается на 25 процентов, доплата за продукцию. Дополнительно за качество: за корма I класса — 120 процентов, II класса — 80 процентов, III класса — 40 процентов.

Из них 50 процентов выплачивается за счет фонда материального поощрения. Неклассные корма оплачиваются только по тарифу. Кроме того, рабочие премируются за превышение нормы заготовки кормов по сравнению со среднегодовым уровнем за предшествующие пять лет.

В первой колонке — удельный вес кормов I и II классов в процентах к об-

щему объему их заготовки в кормовых единицах; во второй — отчисление на премирование в процентах от стоимости кормов, заготовленных сверх среднего уровня:

	Свыше 60	30
от 50 до 60	25	
от 40 до 50	20	
менее 40	15	

Размер повышения расценок в процентах

I кл.	II кл.	III кл.
До 25	—	—
от 25 до 70	70	30
от 70 и выше	140	30

Руководящие работники и специалисты хозяйств премируются за увеличение количества производства кормов в размере двух процентов от годового заработка за каждый процент пристата по сравнению со среднегодовым уровнем предшествующих пяти лет с учетом удельного веса кормов I и II классов. В первой колонке — при удельном весе кормов I и II классов в общем объеме их заготовки (в процентах); во второй — размер премирования в месячных должностных окладах:

	Свыше 60	2,0
от 50 до 60	1,6	
от 40 до 50	1,3	
от 30 до 40	1,0	

бригада, за которой закреплено 400 га сеневых трав, видовая урожайность 25 ц с га, валовой сбор сена 1000 тонн. Тарифный фонд заработной платы, рассчитанной по технологической карте заготовки кормов, составляет 3400 руб. Расчет расценки за одну тонну заготовленного сена с учетом качества:

Тарифный фонд	Общая сумма	Расценка за 1 т с учетом к-ва некласс-ных		
		I	II	III
3400	3400	3400	3400	3400
850	850	850	850	850
5100	3400	1700		
9350	7650	5650	4250	

Общая сумма	Расценка за 1 т с учетом к-ва некласс-ных		
	I	II	III
2380	1029	510	
4760	2040	1020	

Общая сумма	Расценка за 1 т с учетом к-ва некласс-ных		
	I	II	III
9350	7650	5950	4240
8670	6460	4250	11,73
11730	14110	9690	14,11
		6970	4250
		9,69	6,91
		7,65	6,46
		5,95	4,25

Аналогичный расчет расценки производится и по другим видам кормов. Данное примера говорят о том, что выше будут производительность и качество, тем выше будет оплата за производство кормов. При подведении итогов соревнования и освещении их в стенной печати и бюллетенях, обязательно все это нужно показывать, чтобы все люди знали, сколько

они теряют или, наоборот, получают. Все это имеет важное мобилизующее значение.

В. КОРАБЛЕВ,  
инженер по организации  
соревнования РАПО.

Осенью ветры разносят семена сорняков в соседние огорода, на обочины дорог. Почему земельные участки, которые мало приносят пользы их владельцам, но много вреда соседям, доверяются им «хозяевам». Поскольку хозяин не может его обработать, решением исполнкома поссовета изымать их определенную площадь (от трети до половины) и передавать на длительное пользование семьям, проживающим в коммунальных двухэтажных домах. Это не выдумка. Газета «Советская Россия» писала, что в Японии у владельцев земли при обнаружении более трех сорняков на квадратном метре полностью и безвозмездно изымают весь участок.

Проездя через село Панфилово, видели, какие там чистые улицы, какие ухоженные приусадебные участки! А панфиловские труженики на полях и фермах не имеют восьмичасового рабочего дня и не пользуются в неделю двумя выходными днями.

Но не все у нас так плохо. Есть коллективы, предприятия и учреждения, поддерживающие необходимый порядок на своих территориях. Есть десятки домов, хозяева которых выращивают разнообразные цветы и кустарники, ежегодно участвуют в выставке цветоводов-любителей поселка.

П. ШЕРИН,  
персональный пенсионер.



## «СКАЗОЧНЫЙ» ПРИНИМАЕТ ГОСТЕЙ

Украинская ССР. В этом году в пионерских лагерях Одессы раньше обычного начался летний сезон — сюда прибыли ребята из сельских школ Киевской области.

180 учеников младших классов из Иванковского района отдыхают в лагере «Сказочный». Веселые игры, спортивные состязания, экскурсии, новые интересные знакомства, ласковое южное солнце — ребятам здесь нравится все.

НА СНИМКЕ: идет занятие в кружке «Умелые руки».

Фото Вик. Давыдова. (Фотохроника ТАСС).

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ На личном подворье

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 13 ноября 1964 года установлено, что граждане, проживающие в сельской местности, городах, рабочих поселках и других населенных пунктах, за исключением районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к ним, а также Тувинской и Калмыцкой АССР, могут иметь в личной собственности скота на одну семью не более: одной коровы (буйволицы), одной головы молодняка крупного рогатого скота, не считая молодняка отела текущего года;

одной свиноматки с приплодом или двух свиней на откорме;

трех овец и коз старше года, не считая приплода, а при отсутствии коровы или свиньи — не выше пяти овец и коз старше года, не считая приплода;

ко количество домашней птицы и пчелосемей не ограничивается.

Предоставлено право исполнительным комитетам районов и городским Советам народных депутатов разрешать гражданам, с учетом условий и национальных особенностей, содержание в личной собственности одной головы рабочего скота (лошади, осла, мула, верблюда, быка).

Законом установлено, что трудоспособные граждане, не занимающиеся общественно полезным трудом, по решению исполнительного комитета районного (городского) Совета народных депутатов могут быть лишены права содержания в личной собственности скота, птицы и пчелосемей.

Увеличение норм содержания скота в личной собственности семьи колхозника, замена одних видов скота другими в отдельных районах, с учетом национальных особенностей и местных условий, допускается по решению Совета Министров союзной республики. Количество и виды скота, которые может иметь семья колхозника в пределах норм, установлены уставом колхоза. Содержание скота сверх установленных норм категорически запрещено.

В. ЩЕКОЛДИН,  
прокурор района.

## НЕОБЫЧАЙНЫЕ ПАМЯТНИКИ

В мире существует немало памятников животным. Самые многочисленные — монументы, установленные в честь собак, но есть и другие. В парижском университете, например, открыт памятник жабе.

На острове Родос уста-

## ЛЕКАРСТВА НА ЛЕСНОЙ ПОЛЯНЕ

Лекарственные растения использовались в лечебных целях с глубокой древности. В разные периоды отношение к ним менялось: то отмечалось чрезмерное увлечение, то наблюдался спад. В настоящее время, несмотря на большие достижения в области синтеза лекарственных препаратов, использование лекарственных растений не только не снижается, но заметно возрастает. Все большее развитие получает фитотерапия — научно обоснованное лечение лекарственными травами. Это обусловлено спецификой и эффективностью их действия при многих заболеваниях. Следует, однако, сразу оговориться, что опасность и вредность самолечения отмечались неоднократно во многих очерках, поэтому излишне еще раз напоминать о недопустимости применения тех или иных трав без назначения врача.

Сбор лекарственного сырья — интересное и полезное дело. Участие в нем способствует обогащению знаний, расширению кругозора, укреплению здоровья, воспитывает чувство любви к природе, бережного отношения к ней. Напомним об условиях сбора и заготовки дикорастущей продукции.

Подорожник растет около дорог, лесных тропинок. С лечебной целью используются листья. Заготавливают их в период цветения (май—сентябрь), срезая ножом. Сушат под навесом. Готовое сырье состоит из зеленых неповрежденных листьев с остатками черешка до 5 см.

Мать-и-мачеха — ценное лекарственное растение. Отварами и настоями мать-и-мачехи лечат многие болезни. Основная ценность их в листьях. Листья должны быть 7—15 см. длиной и шириной до 10 см. Заготавливают их в пору наибольшей зелени. Срезают с частью черешка.

Тысячелистник знаком людям с давних времен. Встречается он повсеместно. Для лекарственных целей употребляется верхняя часть растения с соцветиями и листьями длиной до 15 см. В народной медицине тысячелистник считается средством, укрепляющим

травы и плодов. Сушить большинство растений надо в тени, в местах с постоянным проветриванием, а лучше всего использовать специальные сушилки.

При сборе лекарственных трав не следует сильно набивать корзины растениями, так как это ведет к их порче. Не надо собирать грязные, покривневшие растения и вблизи автомобильных и пешеходных дорог. Листья, траву и цветы нельзя сушить на солнце, так как в этом случае они теряют свой цвет и полезные качества. Сушить на солнце можно только корни, корневища и отдельные плоды. Хорошо высушенные надземные части при растирании измельчаются, корни не гнутся, а ломаются; ягоды при сжатии не смешиваются в комок. Считается качественным то сырье, которое после сушки имеет естественный цвет и свой специфический запах.

Сбор лекарственного сырья — интересное и полезное дело. Участие в нем способствует обогащению знаний, расширению кругозора, укреплению здоровья, воспитывает чувство любви к природе, бережного отношения к ней. Напомним об условиях сбора и заготовки дикорастущей продукции.

Подорожник растет около дорог, лесных тропинок. С лечебной целью используются листья. Заготавливают их в период цветения (май—сентябрь), срезая ножом. Сушат под навесом. Готовое сырье состоит из зеленых неповрежденных листьев с остатками черешка до 5 см.

Мать-и-мачеха — ценное лекарственное растение. Отварами и настоими мать-и-мачехи лечат многие болезни. Основная ценность их в листьях. Листья должны быть 7—15 см. длиной и шириной до 10 см. Заготавливают их в пору наибольшей зелени. Срезают с частью черешка.

Тысячелистник знаком людям с давних времен. Встречается он повсеместно. Для лекарственных целей употребляется верхняя часть растения с соцветиями и листьями длиной до 15 см. В народной медицине тысячелистник считается средством, укрепляющим

ткань, доставив на берег сообщение об аварии двигателя.

В США существует памятник дельфину. В центре датского города Орхуса стоит бронзовая синяя с десятью поросенками — напоминание о главном экспортном товаре страны.

организм. Заготавливают в период цветения. Сушат сырье в тени на открытом воздухе.

Пижма — многолетнее растение, встречается почти по всей территории СССР. С лечебной целью используются соцветия пижмы, которые заготавливают во время цветения, срезая корзинки с цветоносами не длиннее 2 см.

Шиповник — чемпион по витаминам. В его плодах витамина «С» содержится в 10 раз больше, чем в лимоне. Плюдоносит он каждый год, но особо обильные урожаи бывают обычно через 2—3 года. Растет по берегам рек, в поймах, оврагах, лесных полянах. Собранные плоды во избежание порчи надо сразу сушить. Во времена сушки в духовых шкафах необходимо следить, чтобы они не подгорали. Высушенные плоды имеют оранжево-красный до темно-красного цвет, без запаха.

Рябина содержит много ценных витаминов и аминокислот, необходимых для жизнедеятельности человека. Они хорошо сохраняются в сушених плодах.

Череда — однолетнее травянистое растение высотой 30—100 см. Встречается по сырьем берегам водоемов, на болотах, в канавах. Цветет с конца июня и до осени.

Сбору подлежит трава, собранная в период бутонизации (июнь—август). В качестве сырья заготавливают облистевые верхушки и боковые ответвления длиной до 15 см и отдельные листья. Сушат на воздухе, в тени, раскладывая тонким слоем.

Собирайте дикорастущие плоды, ягоды и лекарственные травы и сдавайте их на приемные пункты заготконтор! Если у вас возникнут какие-либо вопросы и затруднения, необходимую справку и помочь можно получить, обратившись в заготконтор по адресу: п. Крапивинский, ул. Мостовая, 32.

Желаем вам успехов в этом полезном деле!

Н. КИСЕЛЕВА,  
инструктор заготконтор.

## ПЯТИЛЕТКА ЗДОРОВЬЯ БЕЗОБИДНА ЛИ ЦАРАПИНА?

Столбняк — острое инфекционное заболевание. Взывают его особые микробы, обитающие в земле. Стоит им попасть в рану, царапину, ссадину, пусть даже самую небольшую, и может разваться этот страшный недуг.

Чаще заболевают жители сельской местности в весенне-летний период, когда идут полевые работы. Угрожает столбняк и лицам, которые работают на личных огородах, садовых участках.

Инкубационный период колеблется от 5 до 14 дней, но может быть более коротким (1—4 дня) и более длительным (до 30 дней и более). При длительном инкубационном периоде болезнь протекает гораздо легче, чем при коротком.

Столбняк обычно начинается остро. Иногда отмечается предвестники болезни в виде тянувших болей в районе, подергиваний прилегающих к ней мышц, повышенной чувствительности больного на внешние раздражения.

Первый характерный признак болезни — жевательные мышцы напряжены, в связи с чем челюсти сжаты и больные говорят сквозь зубы. Пищу принимают с большим трудом и только жидкую. Второй важный признак — сардиническая, или «страдальческая» улыбка. Люб при этом в морщинах, глазные щели сужены, углы рта опущены. Оба признака характерны для раннего проявления болезни.

Столбняк может возникнуть от самых различных ранений, как значительных, так и едва заметных. Серьезные раны почти не вызывают столбняка потому, что при этом люди обращаются за медицинской помощью. Чаще всего заражение и заболевание бы-

вают при небольших ссадинах, проколах, особенно нижних и верхних конечностей.

Столбняк — это инфекционное заболевание, которое легко предупредить и очень трудно вылечить. Основные меры профилактики: избегать травматизма, соблюдать правила техники безопасности, носить спецодежду, правильно организовать свое рабочее место. При любом повреждении рук, ног или получения любой другой травмы, пусть она самая незначительная, надо немедленно обратиться к медицинскому работнику, чтобы квалифицированно обработать травму и при необходимости получить противостолбнячную сыворотку со столбнячным антителом.

Обязательные прививки против столбняка должны проводиться: всем детям и подросткам во всех местностях СССР в возрасте от 3 месяцев до 17 лет; всем работникам сельского хозяйства, строительным рабочим водопроводных сооружений, асфальтных сооружений, рабочим на лесозаготовках; всем лицам, желающим получить прививки против столбняка. Столбнячный антитоксин вводится дважды: вакцинация 1,0, через 6—12 месяцев — 0,5, затем через 10 лет — 0,5, в последующем ревакцинацию проводят каждые 10 лет. В результате на 10 лет создается стойкий иммунитет невосприимчивости к столбняку. Прививки эти совершенно безвредны, не вызывают никаких осложнений.

В. ЧАРУХИНА,  
помощник эпидемиолога  
Крапивинской райсанэпидстанции.

За зам. редактора  
В. И. СЕРДЮКОВА.

Срок обучения 10 месяцев. Стипендия 75 руб.

Поступающие в училище №26 г. Белово производят набор на 1986—1987 учебный год.

Принимаются юноши и девушки на базе 8 классов для обучения следующим специальностям:

1. Арматуро-сварщики ручной сварки.

2. Водители автомобилей с квалификацией слесаря 3 разряда.

3. Слесарь по ремонту автомобилей.

4. Машинисты автомобильных кранов.

5. Машинисты мостовых электрических кранов.

6. Слесари-монтажники железобетонных стальных конструкций и общего оборудования.

Срок обучения 3 года.

На базе 8 классов:

1. Каменщики-монтажники.

2. Плотники-столяры строительный.

3. Малляр-штукатур.

Срок обучения 2 года.

На базе 10 классов:

1. Водители автомобилей с квалификацией слесаря 3 разряда.

2. Машинисты автомобильных кранов.

Район на постоянную работу требуются рабочие в цехах безалкогольных напитков и продавцы.

**НАШ АДРЕС:** 652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора, заведующего отделом партийной жизни 1-03, отдела народного хозяйства и экономики 1-11, ответственного секретаря 1-02, отдела культуры, быта и труда 1-16, бухгалтера 1-02 (2 зв.), фотокорреспондента 1-16 (2 зв.), типографии 0-70. Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 6671. Заказ 1993. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.